A B € des Slabrechnens

Schule fiir den Selbstunterricht in 12 Lehetbriefen.

Hevausgegeben von A. W. FABER (ASTELL

- Lebrbrief nNr. 2

Der erste Brief hat Thnen gezeigt, wie man auf den Teilungen des Rechenstabes zu ,lesen“ hat.
In jenem Briefe waren Sie, milit4risch ausgedriickt, noch Rekrut. Bekanntlich kann der Rekrut
noch garnichts. Gehen, Stehen, Griifen, alles mub er erst lernen. Wir haben das — auf den
Rechenstab iibertragen — im ersten Briefe besorgt.  Das ist zwar nicht sonderlich kurzweilig, muf
aber doch zuerst gemacht werden. |

Jetzt sind wir zum ,Soldaten“ des Stabrechnens aufgeriickt und wollen unsere Waffe richtig
gebrauchen. Das ,Schiefien“ ist bei uns das Rechnen. Wir beginnen mit der einfachen Auf-
gabe des Malnehmens. ’

Sehen Sie sich doch Fig. 1a des ersten Briefes noch einmal an: Dort wurde durch Aneinander-
setzen von zwei Teilungen addiert (35 + 45 = 80). Wir machen jetzt genau dasselbe mit der

auf dem Rechenstab, ihr Engerwerden nach rechts zu, bewirkt das.

In Fig. 8 haben wir eine ganz einfache Einstellung aufgezeichnet: Ueber die 2 der unteren
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Rechenstab-Teilung. Das Ergebnis ist aber eine Multiplikation. Die Eigenart der Teilungen

Teilung D ist die 1 der beweglichen Teilung C geriickt. Wir driicken das von jetzt ab etwas.
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Fig. 8

knapper aus, indem wir sagen: C1 steht iiber D2. Sehen wir jetzt nach C3, so finden wir
darunter auf D eine 6. Wir haben also ausgerechnet: 2 -3 = 6. ‘

Schén, werden Sie sagen, die Sache ist einfach. Aber um 2 - 3 = 6 auszurechnen, brauche ich
keinen Rechenstab; das mache ich im Kopf.

Das geben wir zu. Daher wollen wir die Aufgabe ein wenig dndern: Es werden 3,25 m Stoff
verkauft, das Meter zu RM 1.83. Wieviel kostet das ganze Stiick? Das konnen Sie nun nicht
so schnell im Kopf ausrechnen. Fiir den Rechenstab ist es aber gleichgiiltig, ob die Zahlen
»glatt“ oder ,krumm*® sind. Wir haben nur ein wenig anders einzustellen: anstatt tiber D 2
stellen wir den Anfang von C (C1) iiber D 1,83, und anstatt unter C 3 abzulesen, lesen wir
unter C 3,25 ab. Damit so etwas genau ausgefithrt werden kann, hat jeder Rechenstab einen
Glasldufer. Man setzt seinen Strich genau auf C 325. Dann zeigt er darunter auf D das
Ergebnis RM 1.83 > 3,25 = RM 5.95.

Nachdrack verboten. ) 5




Wir wollen einige dhnliche Aufgaben anschliefen, um in diesem Verfahren ganz sicher zu sein.
Von einer Ware wird ein Gros gekauft, das Stiick zu 22'/s Pfg. Was kostet der ganze Posten?

225
Cc 1 2 ‘ 3 4 5 6 7 8 9
D 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
144 3240 pygo

Die Rechnung heifit: 144 > 22,5. 'Der Anfang des beweglichen Schiebers (C 1) ist iiber D 144
zu stellen, der Strich des Glasldufers auf C 22,5 zu riicken. Darunter auf D steht das Ergebnis
RM 32.40.

Jetzt kommen Sie aber mit allerlei Bedenken, zunéchst: Ueber D 144 soll ich einstellen? Die
Teilung D reicht doch nur von 1 bis 10! Das ist durchaus richtig, reicht aber fiir alle unsere
Rechnungen vollkommen aus. Beim Einstellen kitmmern wir uns n&mlich grundsétzlich nicht
um das Komma. Ob unsere Zahl also 1,44; 14,4; 144; 1440; 0,144 oder 0,0144 heift, ist fiir
die Einstellung gleichgiiltig, wir haben sie immer an derselben Stelle D 1-4-4 einzustellen. Es
ist daher auch zweckmiifig, sie einfach in der Ziffernfolge zu lesen: D - eins - vier - vier, Was
fir D gilt, gilt auch fir C. Wir stellen daher den Lauferstrich auf C-zwei - zwei - fiinf,  und
das Ergebnis lesen wir wieder auf D als drei-zwei- vier.

Und nun kommt wahrscheinlich Ihr zweites Bedenken: Woher soll ich wissen, daf diese Folge
von Ziffern 3-2-4 genau RM 32.40 bedeutet und nicht RM 3.24 oder RM 324.—.

Ja, wenn Sie das wirklich nicht wissen, dann kann Ihnen freilich kein Rechenstab helfen, aber
auch kein Professor.. Sie sollten dann einmal einige Monate ausspannen und sich erholen!
Nicht wahr, es ist doch ausgeschlossen, daf jemand mit Pinseln handelt, die er grosweise um
221/s Pfennig das Stiick einkauft und dabei im Unklaren sein sollte, ob seine Schuld RM 3.24
oder RM 3240 oder RM 324.— betrdgt. Auch der Verkidufer des Stoffrestes aus der ersten
- Aufgabe ist sich, ebenso wie der Kiufer, durchaus klar dariiber, daB der Kauf mit etwa sechs
Reichsmark bezahlt wird, nicht mit RM 60.— oder mit 60 Pfennig.

Man kann also getrost sagen, daB bei einer praktischen Aufgabe niemals eine Unklarheit
dariiber vorhanden sein kann, welchen Stellenwert das Ergebnis hat. Wer sich den Preis einer
Fahrkarte nach den Kilometern ausrechnet, wer einen Dutzendpreis bestimmt, wer einen Fracht-
satz berechnet, wer die Dicke eines Balkens bestimmt, weif doch stets im voraus, was ungefdhr
zu erwarten ist. Diese Tatsache niitzt der Rechenstab aus; daher besteht seine Teilung nur
aus einem Streifen von 1 bis 10, der nun fiir alle Aufgaben ausreichend ist.

Aber Sie wollen sich noch nicht geschlagen geben. Es koénnte Ihnen doch einmal eine Aufgabe
vorkommen, wo Ihnen die Erfahrung fehlt. Gut, machen wir einmal eine solche Aufgabe. Sie
kommen auf den Flugplatz- und sehen auf dem grofen Windmesser 2,7 m/sec. Das niitzt Thnen
. nichts, weil Sie sich nichts darunter vorstellen kdnnen. Sie wollen die Windgeschwindigkeit
in km pro Stunde haben, aber Sie wissen nicht, wieviel das sein kann, da Ihnen diese Aufgabe
zum ersten Male vorkommt,

Es ist zu rechnen: 2,7 >< 3600. Aber zuvor machen Sie einen ,Ueberschlag“. .Das geschieht,
indem man die Zahlen ganz groBziigi¢ abrundet, hier etwa 3 >< 3000 = 9000. Das Ergebnis
muB also bei 9 km pro Stunde liegen. Sie konnen wirklich ganz grofziigig abrunden, denn um
das Zehnfache werden Sie sich dabei niemals irren, und darauf kommt es doch an.




Jetzt stellen wir ein, wie Fig. 10 zeigt: C 1 kommt iiber D 2-7, der Lauferstrich riickt auf C 3-6
und zeigt darunter auf D 9-7-2. Das bedeutet nach unserem Ueberschlag 9,72 km pro Stunde.

3600
C 1 2 3 T4 5 6 7 8
| | I | | | 1 |
| | | |
2 3 4 5 6 7 8 9 ywo
27 Fig. 10 9,72

Das ist noch nicht Windstirke 2, es wird ein ruhiger Flug werden.

An diesen drei Aufgaben kdnnen wir das Verfahren klar erkennen; in Fig. 11 ist es noch einmal
graphisch dargestellt. Es ist gleichgiiltig, mit welcher der beiden Zahlen man anfingt.

C 1 zweiter Faktor
<———— Strecke 2 —————)
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erster Faktor Produkt
Fig. 11

Ueberzeugen Sie sich bei den drei Musteraufgaben davon. Bei jeder Zusammenzihlung zweier
Strecken wird auf dem Rechenstab eine Multiplikation erzielt.

Das Verstindnis allein reicht aber nicht aus, man muB iiben. Rechnen Sie tédglich nur einige
Aufgaben, das geniigt vollkommen. Wir geben Ihnen einige Uebungsaufgaben mit genauen An-
weisungen. Versuchen Sie aber zuerst, ohne diese Anweisungen zu rechnen. Kommen Sie zum
richtigen Ergebnis, so haben Sie auch das Verfahren richtig angewendet. Stimmt es nicht, so
konnen Sie an Hand unserer Anleitung feststellen, was Sie falsch gemacht haben. Und gewdhnen
Sie sich daran, jede Aufgabe mit einer Schitzung einzuleiten. Sie werden bald den Nutzen
verspliren und zu Ihrer Freude feststellen, daf Sie nicht nur ein guter Stabrechner, sondern
auch ein guter Kopfrechner geworden sind.

1. Eine Parzelle von 26,8 m Breite und 36,2 m Linge soll mit einem Preise von RM 10— pro
gm verkauft werden. Wieviel wird sie kosten?

Schitzung: 30 < 30 = 900 (ein Faktor nach oben, dafiir der andere nach unten abgerundet).

Einstellung:
: 268
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362 Fig 12 570

Das Ergebnis bedeutet also 970 qm und nachdem jeder gqm RM 10.— kostet, ist der Preis
RM 9700.—.




2. Ein Schiff hat eine Geschwindigkeit von 22 Knoten. Wieviel km pro Stunde sind das?

22 Knoten heift 22 Seemeilen die Stunde, und eine Seemeile ist 1,852 km lang. Es ist also
1,852 >< 22 auszurechnen. Das Ergebnis muf unter 2 >< 22 = 44 km liegen. Wir lesen auf der
Teilung D 4-0-8, was 40,8 oder rund 41 km pro Stunde bedeutet.
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Fig. 13

3. Ein Gang von 15,3 m Linge und 2,38 m Breite soll mit Linoleum ausgelegt werden. Wieviel

qm Linoleum sind erforderlich?
238

Fig. 14

Schitzung: Da wir 3-6-4 ablesen, bedeutet das 36,4 qm Linoleum.
4. 0,228 =< 3,4 = 0,775. Schétzung: 0,2 x< 3,5 = 0,7.

S. 2820 < 0,0188 — 53. Schitzung: 2820 >< 0,02 — 56,4.

6. 1645 < 5350 = 8800000. Schitzung: 2000 > 5000 — 10000 000.

Sie haben nun eine Reihe von Aufgaben kennen gelernt, die Ihnen das Multiplizieren veran-
schaulichen. Sie werden jetzt selbst weitere Beispiele bilden kénnen, besonders solche aus Ihrem
Beruf. Dabei kann'es vorkommen, daf gelegentlich eine solche Aufgabe ,nicht geht“. Stellen Sie
diese zuriick; Si¢ werden im néchsten Briefe erfahren, wie man sie 16sen kann.

Wir wollen diesen Brief mit einigen grundsitzlichen Betrachtungen schlieBen., Dabei kniipfen
wir an die letzte Aufgabe an,” deren Ergebnis — schriftlich ausgerechnet — 8800750 ist. Sie
werden schon bemerkt haben, daB man beim Stabrechnen vom Ergebnis die ersten drei Stellen
und, wenn die erste Ziffer eine 1 ist, die ersten vier Stellen erhilt. Dabei ist die letzte Ziffer
»geschitzt“ nach AugenmaB. FErhalten wir also das Ergebnis 15,27, so sind 15 und 2 sicher,
7 ist nach Augenma$B geschiitzt. Es konnte statt 7 auch 6,9 oder 7,1 heifen. Bei unserer letzten
Aufgabe ist also 8-8 sicher, die dahinter stehende 0 ist geschitzt, und zwar, wie wir durch
Vergleich feststellen, richtig geschitzt. In diesem MaBe rundet also der Rechenstab seine
Ergebnisse ab. Bei der letzten Aufgabe liefert er uns 750 zu wemg, das ist aber noch
nicht /10000 des Ergebnisses.

Man muf sich dariiber klar sein, daf beim Stabrechnen Abrundungen vorkommen, wie sie fast
alle Aufgaben der Praxis vertragen. Betrachten wir etwa die zweite Aufgabe: Das Ergebnis
9,72 km pro Stunde ist schon zu genau. Eine Windstrémung ist so unregelmihig, dab die letzte
2, das ist 20 m pro Stunde, bedeutungslos wird. Natiirlich gibt es auch Aufgaben, die auf sehr
viele Ziffern genau ausgerechnet werden miissen, bei denen man sich -auf die Schitzung der
letzten Stellen nicht verlassen darf. In solchen Féllen benutzt man den Rechenstab als Kontroll-
instrument. Man wird mit ihm jeden etwa gemachten Rechenfehler finden.




